



# 一代枭雄与温岭这个村有关？

通讯员 陈慧 陈雨露

在城西街道，有一个奇特的村名，叫作王府基村。这个村名是从何而来的呢？

王府基村内，除了巍峨耸立的牌坊，还有一个纪念馆来头不小，这是纪念明代方国珍的。据传方国珍曾屯兵于此，建立王府，故此地得名“王府基”。方国珍是否真在这里建立了王府？他与温岭都有哪些爱恨纠葛？不妨来聊一聊方国珍与温岭的那些事。

明《嘉靖太平县志》载：“杨屿方国珍兵起。”“方国珍，世居黄邑之洋屿。洋屿者，近海童山也。”王府基旧称洋屿，附近有童山，还有半野河——应允中、朱偁、潘义和等乡绅民团与起义军征战的地方。据大量文献考证，方国珍（1319—1374），台州黄岩洋屿（今路桥）人，又名方谷珍，元末明初浙东农民起义军领袖，其最早起义的基地在温岭松门一带。

方国珍起义要从其生活的时代说起。元朝末年，政治腐败，不仅民族阶级矛盾交织，更是天灾人祸共生。台州是南宋末代太后谢道清的故乡，“南人”聚居。当地人民在军事、政治、经济等方面受到的歧视和迫害特别严重，相传元初十户人家共用一把菜刀。而且连年发生天灾，58年间发生灾荒18次，两次严重到“人相食”的地步。至正四年（1344）七月，发生大海啸，大风吹海船上平陆二三十里，沿海地区受灾严重。而当时浙江赋税占全国的十分之七，加上官吏贪腐枉法成风，简直民不聊生。至正初，黄岩李大翁啸众反元，出入海岛，劫夺漕运船，杀使者；后蔡元一从李大翁造反。

新河南监是当时官方盐业机构所在地，新河、长屿、松门一带都是盐滩。方国珍一家主要从事海上运输工作，曾与蔡元一因争盐业经营权而结下梁子。在蔡元一被悬赏捉拿之时，方国珍便纠集了一帮人，欲擒蔡元一报仇雪恨。哪知蔡元一主动投案自首，总管焦鼎接受贿赂，竟不计其罪。方国珍很是气愤：“蔡能为寇，我不能耶！”于是萌生造反念头。

至正八年（1348）十一月，方国珍一家人在遭到仇人诬告，上诉无果，官府急捕之时，奋起抗击。方国珍以桌为盾，以杠为矛，击杀巡检，与其兄弟逃至海上，用十多日便聚集了台州、永嘉毗邻山区的贫苦民众数千人，在松门、大陈、玉环一带揭开了元末农民大起义的序幕。《太平县志》里记载了方国珍至塘下借施木，与戴氏结亲家，在松门港借粮，带领众人大战半野河，进攻大坞（坞根）赵师闻，镇压白山、牧屿等地大姓，逼迫乡绅入庆元（宁波）幕府，与元军两次在松门附近海战，将朵儿只班、李罗帖木儿活捉等众多大事，为当地百姓口口相传。期间，方国珍两次主动被元军招安，后顺势归降朱元璋，在为百姓带来安宁的同时，也为明朝的建立铺平了道路，得以善终。

方国珍至今被松门沿海一带的老人们冠以“绿壳”（大盗）之称，因其曾强征当地居民的船只与粮食。后来的“箬横帮”入海为盗，是受方国珍起义遗风的影响。因此，后世对其褒贬不一。

但方国珍为寇的十几年中，其保境安民、兴农促商之举，不仅在客观上让三地百姓避免了战争蹂躏，而且使农渔盐业生产、农田水利建设、造船航运、货殖商贾等国计民生方面获得了长足发展。

首先是大兴盐业。盐业是方氏家族的老行当。台州湾南北两岸自宋代起，就形成北侧杜渎盐场、南侧迁浦盐场（黄岩盐场）的格局。北侧杜渎盐场在今前所太平山至杜桥镇南缘至上盘一线的滨海滩涂。南侧迁浦盐场则包含今赤龙山东、沙王、洪家、长浦、洋屿、横街、新河、长屿、松门一线的滨海滩涂。元时，迁浦盐司每年所办额盐大约九千五百九十引。“引”指盐引，又称盐钞，为取盐有价凭证，可以作为“代币”流通。《宋史·食货志》载：“盐引每张领盐116.5斤，价6贯。”可见，盐业兴盛为当地商业发展奠定了雄厚的基础。

其次是大兴航运。元京城大都的粮食主要依靠江浙供给，台州湾口是主要的运粮通道之一。方国珍下海为盗两年内，就拥有海船一千余艘，在割据浙东三路的前后十几年内，又不断造船，以至成为浙东独一无二的航海力量，几乎独揽了元末海上漕运的任务。并且元朝在对外贸易方面传承了唐宋以来的对外开放政策，方国珍故居东南的松门市舶仍然开设，方氏兄弟随着拥有船舶数的不断增多，航运实力日趋雄厚，与日本、高丽的通商便成了常态，从而促进当地百姓的渔业航运更加兴旺。

再次是兴修水利。方氏兄弟出身农家，对水旱灾害有切肤之痛，特别关注地方水利。至正年间（1341—1368），今温岭松门一带和玉环楚门一带围垦了不少海塘。如松门的蔚万户塘，大间的长沙塘、塘下塘、横山截塘，坞根的赵万户塘，以及楚门能仁塘等20余个海塘，都为方国珍割据浙东时所围。此外，路桥、泽国水乡地带在方国珍割据时期造了不少桥梁，如泽国的三衙桥、四衙桥。清《嘉庆太平县志·地舆志》载：“三衙桥即方衙桥，与黄境四衙桥皆洋山兄弟炽盛时建。”

方国珍因叛乱成为历史上褒贬不一的人物，但走进方国珍纪念馆，仍可见后人为其焚香祭拜的痕迹。是什么让他仍为后世所怀念？他有哪些方面值得后世警醒和借鉴？

百姓福祉大于天命。方国珍的部下或说客曾在多个场合劝他图谋大事。最为典型的，是明史载“有张子善者，好纵横术，说国珍以师溯江窥江东，北略青、徐、辽海”。而方国珍却认为，做人应“不为祸始，不为福先”，目的只是“保境安民”，曰：“吾始志不及此。”且不论当时方国珍真实想法如何，从现在来看，其偏守浙东的选择对当地百姓来说是利大于弊的。毕竟“水能载舟亦能覆舟”，只有百姓安居了，才能更好地实现小目标，甚至完成大目标。

扬长避短善始善终。方国珍在军中创造了缩山拳，缩山拳在海战中有优势，使部队更加擅长在船上甲板等特殊位置作战，让马背上得天下的元军屡战屡败。后世戚继光将缩山拳法在抗倭战事中发扬光大。而且方国珍在农民起义称王称雄的风潮之下不盲从，能够清醒地认识到自己的实力主要在水军方面，擅长海战，无法与中原一带群雄逐鹿；要的官是海道运粮漕运万户、江浙行省参知政事等，能管自己擅长的航运、治安就行。这份自知与务实难能可贵，值得后人学习和借鉴。

当然，还有令人警醒的方面。方国珍遇事不溝就起义造反，多次被元招安又反悔、视形势做墙头草的种种做法为不少人所诟病。受其遗风影响，箬横等地居民入海为盗时有发生，大陈岛附近海域海盗猖獗。当地居民建立自己的武装进行反抗，时而从事抢劫勒索，沦为新的盗匪。这在给政府治安带来极大隐患的同时，让百姓不再通过合理正常的渠道反映诉求，颠覆了惩恶扬善的道德标准，让整个社会认知发生了错乱。

方国珍是一个具有复杂性格和历史背景的人物。他是元末农民起义的先驱之一，在军事上展现出了不俗的才能，但他同时也存在着反复无常、投机取巧等性格缺陷。然而，无论如何评价他，都不能否认他在元末明初这段历史中的重要地位和作用。他的起义行动为后来的农民起义提供了借鉴和启示，也为明朝的建立奠定了基础。

56岁时，方国珍在南京亡故，朱元璋亲自祭奠，得以善终。那么，方国珍在充满战争与政治波折的一生中到底有无称王，王府基是否为其曾建立的王府所在地，各位心中应是已经有了答案。



新旧三衙桥

刻有方国珍简介的石碑

通讯员 陈雨露 摄

## 科普之窗

前沿科技 / 科学常识 / 科技人物 / 科学大事件

主办单位：市科协

## 这种食物高碳水低脂肪，“三高”人群最爱它

荸荠，是一种江南水生蔬菜。因为形似马的蹄子，俗称马蹄；又因和板栗大小相近形状相似，生长于泥土中，古名地栗。除此之外，凫茈、凫茈、菱角、芍药的也是它的别名。荸荠原产于印度，我国自汉代就有种植的记载。荸荠喜温爱湿怕冻，因此多水潮湿而又温暖的南方适宜其生长，目前在广西、江苏、安徽等多省都有栽培。市场上出现了不同的品种，根据产地不同，品种也不同，如桂林马蹄、水马蹄（广东马蹄）、孝感荸、苏荸、余杭荸等。

不过，很多人对于荸荠的营养价值了解不太好。今天，就向大家介绍一下荸荠到底在营养上有什么亮点。

荸荠具有促进肠道蠕动、预防便秘的功能，这缘于它含有丰富的膳食纤维，每100克鲜品中含有1.1克的不溶性纤维。

### 4. 微量元素多

荸荠含有种类丰富的微量元素，每100克荸荠肉中含有钙4毫克、磷44毫克、钾306毫克、胡夢卜素20微克、维生素B1约0.02毫克、维生素B2约0.02毫克、维生素C约7毫克、尼克酸0.7毫克。

5. 含有黄酮类化合物、多酚类物质、多糖、甾醇等植物化合物

这些植物化合物使得荸荠具有抗氧化等作用。

### 6. 含有荸荠英

荸荠含有一种叫作“荸荠英”的物质，对金黄色葡萄球菌、大肠杆菌等有抑制作用。

### 生吃熟吃两相宜

推荐几种荸荠的吃法

如果说青皮红瓤的萝卜称得上“心里美”，那么荸荠也当仁不让，去掉了黑乎乎的外皮，香脆白嫩的荸荠肉让人垂涎。荸荠是生熟两吃总相宜：

### 1. 生吃

剥开外皮后，果肉可以生吃，清脆香甜，味甘多汁；也可以榨成汁，倒入蜂蜜做成饮料。

### 2. 烹调加工

方法一：上锅蒸熟或煮熟直接吃，原汁原味；方法二：做成甜品，如银耳荸荠羹、桂花荸荠羹；

方法三：和肉类搭配煲汤，如荸荠莲藕排骨汤；

方法四：剁碎做丸子，是淮扬名菜狮子头中必不可少的食材。

另外，淀粉含量丰富的荸荠也可以加工成荸荠粉，其加工原理与粉条类似，然后利用淀粉的老化特性，做成膏状，如产自广东闻名全国的马蹄糕。

来源：科普中国